

## 网格作战 源头治理 这里调解有一套

本报记者 汪基建 通讯员 邹欢 邵雪平

本报讯 “真的非常感谢,要是没有你们调解,不可能这么快解决问题。”近日,衢州市衢江区峡川镇东坪村的徐师傅激动地说。此前,徐师傅家门口的路被隔壁邻居堆的砖头堵住,双方发生激烈争吵,无奈之下向杜泽派出所求助。考虑到邻里之间存在土地纠纷,民警迅速联动村干部、网格员赶赴现场,通过分工协作,共同化解了这起矛盾纠纷。

今年3月以来,衢州市委政法委联合市社会治理中心,开展基层社会矛盾纠纷排查化解专项行动。截至目前,共排查各类矛盾纠纷9443件,化解9192件,化解率达97.34%,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

今年5月下旬,因长期在外工作,横山镇项家村村民王某在房屋四周安装了监控摄像头,以便实时看到家中情况。隔壁邻居吴某发现后非常反感,认为监控刚好对着自家大门,侵犯了隐私,要求王某将监控调整方向。王某不同意,随即发生纠纷。

该村“6070”调解员邓和芳得知情况后,第一时间赶到现场,并与双方当事人取得联系。经过10多次的电话沟通和当面调解,王某同意更换监控位置,双方最终实现和解。

今年以来,我们组建了覆盖全县村社“6070”调解员队伍,共计218支。”龙游县委政法委相关负责人介绍,队伍目前已化解纠纷585件。

据悉,衢州市以专项行动为契机,以村社为单位,以“60后”“70后”老党员、老干部、老治保主任、乡贤等力量为主力军,在全市建立了一支由5400余名“老专家”组成的调解团队,他们充分发挥熟悉社情民意、威望高的优势,深入基层一线,扛起维护一方稳定的责任。

统筹开展基层社会矛盾纠纷排查化解专项行动是我市坚持和发展新时代“枫桥经验”,传承和弘扬“浦江经验”,全力建设四省边际社会治理桥头堡,推动城市治理大提升的一项重要举措。”衢州市委政法委相关负责人介绍,当地将做强“6070”调解品牌,出台网格点验工作机制,常态化开展基层社会矛盾纠纷排查化解,不断推进基层治理体系和治理能力现代化。

## 资源融合 智能预警 破解执法监管难

通讯员 于精忠

本报讯 近日,嘉兴市交通运输行政执法队水上直属队执法人员通过嘉兴铁塔视联网智能预警平台,研判某企业租赁的码头有船舶违法作业行为。经调查,该企业涉嫌未取得港口经营许可证从事港口经营,作业船舶涉嫌未按规定报告航次计划。

自嘉兴市“小散乱”码头整治、生态环境整治等工作开展以来,证照不全、设施落后的码头大面积被关停,新建码头准入机制日趋完善。在经济利益的驱使下,部分沿河企业及个体经营户未经依法批准,使用港口岸线从事港口经营等违法活动,且由于违法作业多发生在夜间,违法经营行为查处难度较大。

为破解监管难题,市交通运输行政执法队以资源融合的方式,共享嘉兴铁塔视联网智能预警平台,增加无证码头作业、船舶违章停靠等数字化监管场景。

今年以来,市交通运输行政执法队在水上执法监管、查处取证、航道巡查等方面取得实战实效,大幅度提升了内河水上交通非现场执法水平,实施非现场执法案件493起,占全部案件的63%。

## 在大墙内重塑自我



通讯员 祝婷

本报讯 近日,省第二女子监狱收到5面锦旗、5封感谢信,都是来自韩某的。

韩某,因犯诈骗罪获刑,于2019年5月投入省第二女子监狱服刑改造,2023年5月假释出监。这些锦旗和感谢信,表达了她对监狱民警的无限感激。

“我原本以为这辈子都要黯淡无光了,没想到在人生最低谷,还能在大家的帮助下实现自我重塑,真的很感谢监狱的修心教育。”韩某说。

韩某假释出监那天,是民警金颖芸送她的。在监狱大门口,韩某向她深深鞠躬致谢。

金颖芸依然记得,刚入监时韩某“眼神透着冰冷,拒人于千里之外”。针对韩某性格孤僻、沉默寡言的特点,金颖芸制定了具有针对性的管理教育方案。

通过多次谈心谈话,韩某逐渐打开内心,变得开朗起来,并树立起正确的改造观,“金管教是我最依赖的‘心灵树洞’,她打开了我与人交流的口子,让我开始渴望融入周边环境。”

2021年8月,民警王荧将一封特殊的“入学通知书”送到韩某手上。“我知道你不擅与人交流,也知道你对未来有渴望和追求,希望通过绘画,你能找到不一样的自己。”

就这样,韩某加入了王荧创办的怀特绘画修心工作室国画班,成为第一批学员。从那以后,韩某每天晚上将自己沉浸在国画的天地里。“感谢警官手把手教我绘画技艺,帮我克服自卑心理。”韩某说。

近两年来,王荧潜心研究绘画对罪犯的修心教化功能,不仅传授国画技巧,更注重提升绘画者的内在涵养。罪犯们也在王荧的引领下,越来越自信阳光。

监狱教育改造部门负责人表示,“像韩某这样送来锦旗的刑释人员还有很多。这些年,我们不断创新教育手段,引进非遗文化,打响‘向阳修心’教育品牌,借助绘画、刺绣、泥塑等载体,让罪犯静下心来去学习、思考。”



## 助少女踏上回家路

通讯员 杨灵叶 梅佳颖

本报讯 “15岁女孩独自坐顺风车到临海,请求协助。”近日,临海市公安局接到江苏警方来电,立即组织警力开展寻人。

在高速公路临海服务区,大洋派出所民警找到女孩小云(化名)。小云一言不发,并不配合民警的询问,民警得知她无力支付顺风车车费后,当场垫付500元并将她带回派出所,给她张罗晚饭。在民警的关心和劝导下,小云意识到自身存在的问题,并保证返家后一定好好上学。

据了解,小云当天中午留下去外地打工赚钱的信息后,拒接家人电话。家人联系江苏警方,发现小云已坐上顺风车到达浙江省内。

当晚10点,江苏警方同小云家人驱车赶到大洋派出所。见到被妥善照顾的小云,小云家人连声向民警道谢。

## “检察蓝” 守护钱江源

通讯员 项勇辉

本报讯 近日,开化县林业局在办理一起滥伐林木案时,与公安机关意见不一致,检察机关通过生态环境资源一体化办案中心,组织案件会商,提出证据补强意见,促成双方化解分歧,推动案件办理。

2023年1月,开化县检察院在县委政法委领导牵头下,成立全省首家生态环境资源一体化办案中心。中心采用“线上一体、线下入驻”的办公办案模式,整合钱江源国家公园管理局以及县林业局、资规局、综合执法局、公安局、法院、生态环境局、农业农村局等9部门办案力量,有效解决生态办案单兵作战问题。

2023年初,中心工作人员在平台线索日常巡查中发现一起重复举报的线索,由此成功查办一起盗采时间长达14年之久、涉案金额高达300余万元的非法采矿案。

协作+会商,是中心运转的关键模式。2023年4月,开化县检察院在办理朱鹮栖息地保护公益诉讼案件时,通过与钱江源国家公园管理局、县林业局联合开展调查取证和共同行动,最终督促相关部门整改到位,助力朱鹮南方种群重建,并形成生物多样性保护常态化机制,取得了1+1>2的办案效果。

同时,中心发挥检察承前启后作用,建立案件会商例会制度,提前介入争议案件,共同会商、定分止争。

中心还融入“141”基层社会治理体系,利用深入基层的地理优势,开展法律体检、公开听证、警示教育、法治宣传等活动;利用现有的补植复绿、增殖放流两个省级生态修复基地阵地,发挥“林长+检察长”“河长+检察长”“公益诉讼观察员”等创新机制效能,实现公益修复常态化、高效化。

## “云上警务” 为民服务

通讯员 钱莹璐

本报讯 日前,家住永康市方岩镇独松村的苏先生不慎遗失户口本,路过村委会时,看见了一张永康公安“云上警务”的二维码,就抱着试一试的心态扫码进入平台。方岩派出所值班人员接到求助后,与苏先生视频连线,指导他通过“浙里办”补办了户口本。整个过程均在线上开展,不到15分钟就完成了操作。

近年来,永康市公安局不断推进“公安大脑”建设提速升级,依托警民直连系统、“浙里办”、“警企、警民”微信群等载体,推出“云上警务”,更好提升公安政务服务能力和警务效能。

为最大限度利民惠民,永康公安在各个乡镇的村居委会、沿街店铺、银行、农贸市场等地,张贴了可视频直连的二维码,对反诈劝阻、简易案件受理、安全知识宣传等实现“随时随地”办。

永康公安还将传统警务与新时代社区警务智慧化建设相结合,打造了集录音录像为一体“云上警务”系统,以线上视频连线的方式处置简单、非紧急类警情,实现线上报警、受案、做笔录。

通过“云上警务”,群众跑路少了、事情好办了、效率提高了。